



大大小小的眼睛，在创作者眼中，是来自四方八面的批判目光，是充满压力的一天。一本「视觉艺术日记」，以图像或文字记下心情与感受，可让当事人观察着自己的心路历程，抒发内心感受。

艺术治疗（Art therapy），也是自疗，借助图案、颜色将埋藏心底的情绪感受，透过创作及作品呈现，释放出来，甚至重新认识自己，在精神复康的层面上，也具有正面的辅助作用。

藝術·自療



可作輔助性治療

社交，配合整体治疗计划，艺术治疗作为辅助性的疗法，对病人健康亦有利无害。

回復自療的能力

近年，艺术治疗界有一种较新的治疗手法出现，名为表达艺术治疗，透过採用跨媒体艺术创作，为对象提供多元化的表现方式，常用于如社交焦虑症、行动不便的患者或癌症病人身上。

姚穎詩解釋，人本表达艺术治疗最大的特点，是以人本方法为基础。「人本理论相信每个人都有自愈的能力。譬如不开心时如何反弹，每人机制亦不一样，如何寻找这些资源并加以运用，艺术创作或可帮助到。其实，艺术创作本身已很脆弱，有表达及抒发情绪的作用，举例来说，你觉得自己很多裂变，透过手绘稿、搓揉陶泥，慢慢将裂痕排平，某种程度上是一种自我安慰、自我修复的过程，参加者可从艺术创作过程中达到自疗的效果。」

不过，他表示，对于不善表达内心感受或意志消沉的情绪病人，透过参与小组艺术活动，的确有助于患者抒发情绪，期间

情花圃

十四岁少年患有抑郁症，他用彩色的纸巾堆砌了一个圆形，每瓣颜色代表不同意思，如黄色代表住院，对他的影响；紫色代表沮丧；最外面的蓝色代表痛苦，粉色则是孤独感，最近则转为黑色，「黑色」代表抑郁、伤心，虽然只是他不想给别人看到的情感，此作为让治疗师大致了解病人入院后的感受，初步了解其情绪状况后，便可跟他进行更深入的心理辅导。



Inside vs Outside

表达艺术治疗小组曾让参加者装饰自己的面具，外面是希望别人看到自己的形象，里面则是真实的自己，从而希望参加者更了解自己的内心感受和需要。项目阿振将面具涂上了金黄色色彩，贴上闪亮星星，并以粉红色纸巾作装饰，「真讚」之餘，亦希望别人看到她美丽的「一面」。她通过面具，她在耳朵上画花，意味着耳间的音符令她很困倦，困在纸巾中的黑色线条，正代表缠绕她的各种负面情绪。



留院儿童或青少年藉参与艺术活动，有助表达内心感受，纾缓住院的压力。



纾缓住院者身心压力

具接受性的机构提供相关正规课程训练。然而，随着本地有大学开办了「表达艺术治疗」（expressive arts therapy）三年课程，情况开始有所改变，有份参与「艺术治疗」工作的艺术治疗师，及美国注册婚姻及家庭治疗师董美姿亦观察到近年来婚嫁及家庭治疗领域董美姿亦观察到近年来婚嫁及家庭治疗领域

方法都不需要辑思雄，随心而发便成。董美姿認為，與單一的心理輔導（以言語為主）相比，加入艺术治疗更有以下的好處：

可見作品：實在藝術作品的展現，減少錯誤理解機會，過程中幫助病人自我發現與認識，也讓治療師更了解病人的情況及治療需求。

病人主導：顏色、物料、創作時間長短及主題均由病人決定，可彌補某程度上生活的需求與無力感。

同路人支持：與小組成員一起製作及分享作品，可引起共鳴，更可發揮互相支持的作用。

基督教聯合會等机构素社康服務下聯合情緒健康教育中心的臨牀心理學家兼表達藝術治療師姚穎詩亦認同：「有時直接跟參加者講述有關的創傷經歷，會十分困難，因為為『理身』，或者一說便會哭。但在藝術世界中，參加者可以透過創作真實的東西，慢慢發掘究竟我這一剎那愛的是什麼。」她指，有研究發現，部分人即使經過認知行為治療，對療程亦沒有多大反應。

彌補純心理輔導的不足

更多輔導工作者修讀課程

再看回本地的发展歷程，相對較為緩慢。由上世紀八十年代開始，本地藝術治療師均需從外國修畢課程及經註冊後，才可回港執業及提供服務。因本港一直沒有

建立信任關係

那裏，仍有不少人以為僅繪畫才可進行表达艺术治疗，或擔心自己画得不好，她指，這是最近見的談話。「事實上，人本手法最重要的理念是非批判性的分享，能夠詮釋作品的是創作者本人，例如一般人覺得紅色是憤怒，但創作者可能覺得紅色是開心的表達，治療師會尊重原創者的意思。」

參與不同表达艺术治疗小组已有兩年的阿愛表示：「初參加小組時，分享時沒敢放聲，更別說是第一個發言，現在我會嘗試先開聲，有時也會鼓勵他人參與。」姚穎詩指，她見證阿愛的轉變，反映她自身亦打破了心理社交障礙。「阿愛勇於嘗試使用不同的藝術媒體進行創作，反映她希望跳出固有框框，的確有很大進步。」



精神科医生丁錦全指，作为辅助治疗，艺术治疗在精神医学上具有正面的康复作用。



临床心理学家及表达艺术治疗师董美姿，进行治疗时，也可加入艺术创作，如绘画或摄影，加强治疗效果。



透過音樂抒發情感，每種獨特聲音也代表不同的心情。